



家电周刊订阅号

D1-D2

2019.4.9

金立生死倒计时 刘立荣如何独善其身

4月8日,北京商报记者发现,金立手机的官网已无法打开,且深圳市中级人民法院近日举行了金立第一次债权人会议,根据有关报道,会议认定金立债权总额为173.59亿元,负债达到近211亿元,金立将进入最后的破产程序。尽管金立方面还未对该消息做出回应,但金立破产已进入倒计时,而金立集团及其董事长刘立荣涉嫌转移资产,以及刘立荣涉及的赌博问责问题也将成为未来该事件发展的焦点。

负债超200亿元

北京商报记者登录金立官网发现,不管是电脑端还是手机端,都无法打开页面。其实早在去年底,金立官网就出现过这种情况,但一天后又可以正常访问,手机产品却全部下架。

如今,京东和淘宝上都已经不见了金立的官方旗舰店,只有一些第三方经销商还在降价出售金立的产品。

金立已经走在破产的路上。据报道,金立的第一次全体债权人会议于近日召开,本次会议主要围绕着金立集团的财产管理方案、财产变价方案、选举债权人委员会三大议案进行讨论。

这三项决议中,财产管理方案主要针对的是,金立公司管理人如何对金立公司的资产进行管理;财产变价方案主要针对的是,金立公司管理人如何裁定金立公司资产的价值;关于选举债权人委员会的议案则是提议设立债权人委员会,保障全体债权人的利益。

去年12月10日,深圳中院公告称,接受广东华兴银行股份有限公司深圳分行对金立的破产清算申请,当月19日,指定深圳市正源清算事务有限公司和深圳市中天正清算事务有限公司为金立管理人。

在最后的表决环节中,财产管理方案得到了192票同意票,占比为63.37%,得到通过;财产变价方案得到了195票同意票,占比为64.36%,得到通过;关于选举债权人委员会的议案得到了180票同意票,占比为59.41%,但由于这部分债权人的债券总金额只有50多亿元,占总负债的比重不超过50%,因此不被通过。

截至2019年3月21日,共通知了558家债权人申报债权,共372家进行了



申报。申报人民币总额195.29亿元,申报2.34亿美元,申报总额339.6万港元。经管理人审查,截至2018年12月31日,金立的账面资产总额约为85.38亿元,清查后的资产总额约为38.39亿元,债权总额约为173.6亿元。

2018年11月28日,金立的第一次经营债权人会议披露,截至2018年8月31日金立的总负债为202.53亿元。从此次债权人申报的数据来看,金立负债达到近211亿元。

对于上述消息,北京商报记者联系到金立方面,截至发稿,对方未做出回复。

资金危机难解

2017年底,金立被曝陷入资金危机,去年初,刘立荣承认公司存在资金链问题,但仍持比较乐观的态度,并给出了偿还债务的方案。

按照他的计划,金立将分三个步骤来解决资金链问题:首先,引入合作伙伴,确保生产与销售,市场就有未来;第二,引入战略投资者,补充资金,增加公信力;第三,出售资产偿债,获取债权人支持。”

刘立荣当时透露,引入战略投资者的工作已经有进展,整体方案仍在谈判中,必要时可以放弃控制权。

此后,谁来接盘一直是外界揣测的话题。据悉,包括海信、TCL、传音甚至360在内的厂商都被传与金立洽谈过合作。但时至今日,金立依然没有融资和重组的迹象。

当时承诺不会跑路的刘立荣,更是失去了消息。如今,金立有价值的资产基本都被查封,刘立荣夫妇个人资产亦被冻结。

刘立荣曾经在此前的采访中提到,近年约100亿元的投入对金立的资金链

金立近两年大事记

- 2018年11月23日 金立举行了金融债权人会议
- 2018年11月27日 金立董事长刘立荣对媒体承认参与赌博
- 2018年11月28日 金立举行了第一次经营债权人会议
- 2018年12月10日 深圳中院裁定,受理申请人广东华兴银行股份有限公司深圳分行对被申请人金立提出的破产清算申请
- 2018年12月10日 金立召开第二次金立经营债权人会议,会上明确了金立将进行破产重整
- 2019年4月2日 深圳中院举行了金立第一次债权人会议

造成很大影响,这也导致了金立近来资金链危机的出现。正如他所说,金立的营销费用很高,两年就花费了60多亿元,电视、视频网站、全国各大机场、分众LCD、城市框架和户外,金立的广告无处不在。

不过,在运营商财经网总编辑康钊看来,金立遇到资金链问题,最重要的原因还是产品缺乏核心竞争力。“金立的产品总体看来支撑不了自身的价格,也没有给消费者精品化的感觉,可能是因为过去几年取得了一定的成绩,金立的产品价格上涨不少,性价比不足,对消费者的吸引力就降低了。尽管在运营商渠道和线下渠道有多年的布局,但仅作为一个辅助因素,渠道能力难以帮助金立站上市场的尖端。”

在资金危机曝光之前,金立一口气发布了8款全面屏手机,但这8款手机在市场上都没有掀起太大风浪。

清算还是重组

在康钊看来,金立未来无外乎两种结局,一种是破产重组,另一种是破产清算。他指出,破产重组与破产清算是一回事,破产重组是指当企业资不抵债时,管理层可以向法院申请破产重组,法律允许由同一个企业的管理层向债权人提出一个重组方案,以金立来说,这种情况下,金立这个公司还可以存在,只是股东会发生改变。但恐怕还是没人愿意接盘,当这个股东。

“目前看来,最终的结果很可能是破产清算。金立负债200多亿元,资不抵债,能质押的质押,该冻结的被冻结,能卖到多少钱也不好说。刘立荣肯定不愿破产,但也无法阻止。破产清算在手机行业并不稀奇,当年我亲身经历过夏新手机的破产清算,夏新把土地厂房卖

了,债权人大多拿到了一半的款,最后债务风波平息。”康钊坦言。

去年底,北京商报记者从一位业内人士处获得一份深圳中院的民事裁定书,裁定书显示,深圳中院已在去年12月10日裁定,受理申请人广东华兴银行股份有限公司深圳分行对被申请人深圳市金立通信设备有限公司提出的破产清算申请。

当时,金立方面告诉北京商报记者,法院只是受理了破产清算申请,没有裁定是破产清算还是破产重组方向。但目前看来,金立能够破产重组的可能性却很小。

当然,这并不是供应商愿意看到的结果,一位金立供应商表示,如果让金立进入破产清算,收回货款的比例确实很小,从债权人角度来说,愿意给金立时间和机会让其重整。“金立有这么多的固定资产,如果进入破产清算,这些资产经过法院会大大贬值,所以,这是我们债权人不愿意看到的。”

还有债权人向媒体透露,他们支持金立破产重组,以避免金立直接进入破产清算程序,因为清算的清偿率往往低于重组。

至于刘立荣,去年他曾对媒体承认参与赌博,但否认了输掉100亿元的传闻。对于赌博输掉的数额,刘立荣表示有十几亿元,但否认从金立挪用60亿元公款的传闻。他说:“我创办金立16年,在公司一直是绝对的权威,我个人没有其他收入,难免在生活上有些公私不分,借用公司资金的行为。”

此外,去年中国裁判文书网发布的《兴业银行股份有限公司深圳高新区支行、深圳市金立通信设备金融借款合同纠纷执行实施类执行裁定书》显示,兴业银行高新支行向法院请求强制包括刘立荣在内的被执行人偿付2.064亿元及利息等。此外,深圳市中级人民法院表示,已将被执行人列入失信被执行人名单并对相关公司法定代表人限制高消费。

在去年11月举办的金立经营债权人会议上,一些金立供应商曾提出自己类似的诉求:刘立荣参与赌博,并转移资产是犯法行为,应在程序启动前交待如何处理和进行追讨,必须给大家一个交待,否则责任人全身而退了,并称这是启动重组的前提。目前看来,刘立荣很难独善其身。

不过,无论最终结局如何,金立都很难再恢复当初的辉煌了。

北京本报记者 石飞月/文
贾丛丛/制表